



百度百家号

《今日头条》号

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600729

吉林日报

农村版



2025年12月6日 星期六

特别关注 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

潮起松江畔 治水正当时

——靖宇县河道管理工作纪实

本报记者 郭小宇

水脉润山城，河长治水兴。近年来，靖宇县深入践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，以河湖长制为总抓手，织密政策保障网、拧紧责任链条、创新治理实践，推动河道管理从“粗放式”向“精细化”转变，从“阶段性整治”向“常态化管护”升级，让每一条河流都成为承载生态之美、民生之福的幸福河，为全县经济社会高质量发展筑牢水生态屏障。

建章立制强根基 政策护航明方向

河道管理，政策先行。靖宇县始终坚持制度管水、依法治水，围绕河湖长制落地见效，构建起“横向到边、纵向到底”的政策保障体系，让河道管理有章可循、有规可依。

靖宇县全面压实各级河湖长职责，建立县、乡、村三级河湖长组织体系，明确各级河湖长“管、治、保”三位一体责任，将全县河流、水库纳入河湖长制管理范畴，实现管护全覆盖、无死角。今年，进一步细化河湖长履职清单，明确县级河湖长每月巡河不少于1次、乡级河湖长每半月巡河不少于1次、村级河湖长每周巡河不少于1次，推动河湖长从“有名”向“有实”“有效”转变。同时，建立河湖长述职评议制度，将河道管理成效与履职考核挂钩，形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局。

在制度规范完善上，先后制定《靖宇县河湖“清四乱”常态化规范化工作方案》《靖宇县河道采砂管理办法》等一系列政策文件，明确河道管理范围、整治标准和责任追究机制。针对河道“四乱”问题，出台专项整治实施方案，细化排查整治流程，明确整改时限和责任主体；在水资源保护方面，严格落实取水许可制度和“五不”审批要求，规范涉河建设项目审批流程，从源头上遏制影响河道生态的违法违規行为。

建立“河湖长+检察长+警长+林长”四长协作机制，强化水利、公安、检察、自然资源等多部门联动，形成执法监管合力。通过定期召开联席会议、开展联合执法、共享监测数据等方式，破解河道管理中存在的跨部门、跨区域治理难题。今年，联合开展河道专项执法检查3次，派出人员10余人次，对涉河建设项目实施全过程监管，确保各项政策落地生根。

精准施策治顽疾 河道整治见实效

聚焦河道管理中的突出问题，靖宇县以“清四乱”常态化规范化为突破口，统筹推进



河道清淤、岸线整治、生态修复等重点工作，打出一套河道治理“组合拳”，让河道面貌焕然一新。

“清四乱”专项整治持续发力。成立河湖“清四乱”专项巡察组，采取定期与不定期、明查与暗访、重点督查与全面排查相结合的方式，对全县河流实行巡察全覆盖。今年以来，累计清理河道560余公里，清运生活垃圾、建筑垃圾等约980吨，有效解决了河道垃圾堆积、岸线占用等突出问题。县河长办强化督导检查，开展专项督查30余次，下发工作提示22份，对发现的问题建立台账、销号管理，确保整改不留死角。针对河道内私搭乱建、毁堤种植等违法行为，坚持“发现一起、查处一起”，累计投入资金3万余元，对珠子河、青龙河段河道进行集中整治，清理河道堤防环境100余公里，恢复河道行洪能力，改善了河道生态环境。

遥感图斑复核精准高效。充分运用科技手段提升河道管理效能，对水利部下发的河湖库遥感图斑实行“挂图作战、逐一销号”。今年，全县共接收水利部推送河湖库遥感图斑11个，县水利局迅速组织专业技术人员开展现场核查，核实图斑性质，明确整改措施，按时完成全部11个图斑的复核工作，完成率100%。通过遥感技术与实地核查相结合，实现了对河道岸线变化、违法建设等问题的动态监管，为精准整治提供了科学依据。

河道采砂管理严格规范。始终保持对非法采砂的高压打击态势，通过常态化巡查、群

众举报、联合执法等方式，严厉查处非法采砂行为。在重点河段悬挂警示牌、宣传牌50余块，公开举报电话和二维码，增强群众监督意识；同时，规范采砂审批流程，严格落实采砂许可制度，加强采砂作业全过程监管，确保河道采砂有序可控，维护河道岸线稳定。

生态修复提品质 河湖焕新展魅力

在河道治理过程中，靖宇县坚持“治理与修复并重、保护与利用并举”，以绿水长廊、幸福河湖建设为载体，持续改善河道生态环境，提升河湖综合功能，让河流成为生态廊道、景观廊道和民生廊道。

绿水长廊建设有序推进。今年计划投资8261.57万元，实施11个绿水长廊项目，预计建设绿水长廊24.15公里。项目聚焦河道生态修复、岸线绿化美化、便民设施建设等重点，通过河道清淤、生态护岸建设、沿岸植被种植等措施，打造“河畅、岸绿、景美、人和”的生态景观。目前，各项目正按计划稳步推进，建成后将进一步提升河道生态承载力，为群众提供更多休闲观光的好去处。

幸福河湖创建持续深化。立足靖宇县红色文化和生态资源优势，2023、2024年已成功建设2个幸福河湖项目。2025至2030年，计划在花园口镇境内头道松花江和正身河建设3个幸福河湖项目，目前已全部列入省幸福河湖建设实施方案。通过幸福河湖创建，将河道治理与红色旅游、乡村振兴相结合，实现生

态效益、社会效益和经济效益有机统一。

水生态保护不断加强。以水土保持监督管理为抓手，严格落实生产建设项目水土保持“三同时”制度，今年完成水土保持方案审批4项，收取水土保持补偿费114.13万元，完成水利部遥感图斑整改1处。加强小水电生态流量泄放监管，对全县5座有生态流量泄放任务的水电站实行常态化监测，确保生态流量足额下泄，保障河道生态基流。同时，深入开展水资源保护宣传，利用“世界水日”“中国水周”等节点，组织主题宣传活动，发放宣传单、悬挂横幅，提升群众节水护水意识，营造全社会共同参与水生态保护的良好氛围。

创新机制促长效 管护水平再提升

为实现河道管理长治久清，靖宇县不断创新管护机制，强化科技赋能、群众参与和行业监管，构建起“政府主导、部门协同、社会参与、科技支撑”的长效管护体系。

科技赋能提升管护效能。完善山洪灾害监测预警系统，对全县58个自动雨量监测站、7个自动雨量水位一体站、8个视频站等设备进行定期检查和调试，确保运行正常。运用智慧水利管理平台，实现河道巡查、问题上报、整改落实等全流程数字化管理，提高河道管理的精准度和效率。今年，通过监测预警系统发布山洪灾害风险预警8期、江河洪水风险预警2期，向各级责任人发送预警短信1480条，为河道防汛和生态保护提供了有力技术支撑。

群众参与拓宽管护渠道。深入开展“河你一起守护”志愿服务活动，组织志愿者队伍开展河道清理、政策宣传等志愿服务10余次，累计参与人员超200人次。今年共接收群众举报线索10余条，均及时核查处理。通过走访慰问困难群众、开展水利知识普及等活动，拉近与群众的距离，引导群众从旁观者转变为参与者、守护者，形成全民护河的良好氛围。

行业监管筑牢安全防线。强化水利工程质量和安全管理，对在建涉河项目开展安全专项检查10余次，发现并整改安全隐患8处；对农村小水电站开展春季安全生产大排查，整改一般隐患8处，确保水利工程安全运行。

潮起松江畔，治水正当时。如今的靖宇县，一条条河道水清岸绿、风景如画，一幅幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态画卷正徐徐展开。



高质量发展
水利在行动